

## 佛山文脉

源林投资  
YUANLININVESTMENT  
「佛山文脉」由源林投资独家冠名  
第一百六十七期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾

古时,它被誉为粤剧界的“审戏台”,如今,它依然是粤剧演员和戏迷心目中的演出胜地。在佛山祖庙,有着规模巨大的古建筑群,而在这古建筑群的南端,有一座在广东乃至整个华南地区保存最完整、装饰最堂皇、规模最庞大的古戏台——万福台。

飞檐翘角,雕梁画栋。作为集华美装饰和精巧设计于一身的佛山古建筑,万福台建于清代顺治年间,距今已有300多年历史,它见证了粤剧的源远流长,也见证了粤剧在佛山传承发展的种种故事。



粤剧演员在万福台表演

演员学习舞水袖  
小学生在万福台前跟着粤剧

# 佛山万福台： 古戏台中演绎传奇故事 数百年间见证粤剧传承



## 古时“审戏台”，如今仍是粤剧演出胜地

孙悟空翻着筋斗、手持金箍棒，铁扇公主气势汹汹，双手各持一剑，两者短兵相接、斗智斗勇，金箍铁棒舞得凶猛、霜刃青锋挥得紧逼……3月10日下午，佛山祖庙的万福台前一片热闹。台上，粤剧演员正表演着粤剧《猴王借扇》片段，台下，一群身着校服的小学生坐在板凳上，聚精会神观看。

这是祖庙博物馆面向中小学生开展粤剧体验课堂活动中的精彩一幕。在体验活动中，来自佛山市第一小学的上百名学生观看了精彩的粤剧表演，还通过祖庙博物馆内的展板及工作人员的讲解深入了解了粤剧和万福台的历史渊源。

佛山是粤剧的发源地，早期粤剧由神功戏演变而来，民众通过演戏来酬谢神恩。

万福台原名“华封台”，建于清顺治十五年（1658年），距今已有300多

年历史，清康熙二十三年（1684年）更名为“万福台”。万福台是广东现存最完整的古戏台，也是粤剧在佛山兴旺繁荣的见证。因此，万福台被誉为“岭南第一台”，在海内外粤剧界享有盛名。

与万福台南北呼应的，是祖庙灵应祠。万福台高2米多，恰好与灵应祠高度齐平。而最初建造万福台，为的就是酬神，演戏给坐镇祖庙的灵应祠北帝看。

“古时候，万福台还是粤剧行业的‘审戏台’。”祖庙博物馆相关人员介绍，旧时粤剧戏班每年组班一次，六到七月间，戏班会解散旧班、重建新班。戏班重组的首场演出必到万福台上演，一来祈求北帝保佑，二来检阅戏班的阵容，审核剧目。在万福台演出成功后，戏班才能乘红船到各地演出。

帝王将相、才子佳人，悲欢离

合、人生百态。三百多年来，万福台上演绎了一段又一段的传奇故事，也见证了无数粤剧名伶的大红大紫。《佛山历史文化丛书·粤剧》一书记载，“薛腔”创始人薛觉先、“小生王”白驹荣、红线女、马师曾、罗家宝等名家都曾在这个古老戏台上披挂上阵，展示风采。

如今，万福台依旧好戏连台，每逢喜庆节日、神诞都会演戏。平日里，每逢周六及农历初一、十五也会有演出，承接演出的主要是粤港澳三地的粤剧私伙局。观众更是络绎不绝，有本地戏迷，也有外来游客。

“本来是到祖庙游玩，没想到竟然还能看到古韵十足的戏台以及粤剧表演，让我想起了小时候家乡唱大戏的情景，虽然我家乡盛行的剧种是秦腔，但在这里看到粤剧，也让我感受到了浓浓的乡愁。”一位到祖庙游玩的游客说。

2022年3月17日/星期四 湾区新闻部主编  
责编 黄磊 / 美编 张江 / 校对 朱晓明

A14



装饰华美、结构精巧  
尽显古建筑之魅力

戏曲演员的扮相之美、服饰之美、动作之美、唱词之美，舞台的典雅精致之美，动静相融、互添姿彩……来到万福台看粤剧，不仅精彩的演出画面引人入胜，万福台本身的建筑之美同样动人心弦。

飞檐翘角，雕梁画栋。细细游览就会发现，万福台是传统的砖木结构，整个戏台主体结构大部分都由木材建造，只有屋顶和脚下台面为砖瓦砌成。万福台的屋脊线条简洁利落，屋檐缓缓上翘，若飞之势。檐角上配以精美的灰塑，花鸟鱼兽栩栩如生，檐角下悬挂着一枚小铜钟，风吹过时，铜钟会轻轻摇摆。

金碧辉煌、光彩夺目，是万福台给人的又一视觉感受。走近时会发现，前、后台之间用隔板隔开，隔板并非普通木板，而是金色木雕板，使整个戏台显得既典雅又华美。记者从祖庙博物馆获悉，万福台上的木雕采用雕花贴金箔工艺，是典型的佛山木雕精品，也是佛山祖庙内规模最大的一套金漆木雕，制作于清光绪二十五年（1899年），其上部为福、禄、寿三星拱照，中间刻着“万福台”三个贴金大字，下部为曹操大宴铜雀台戏曲人物镂空雕刻，左右两边分别为伏虎罗汉和降龙罗汉。

在金漆木雕隔板上，有一幅木刻篆书对联，上刻“传来往事留金鉴，谱出高歌敬紫霄”，意思是台上所演的历史故事给后人留下宝贵借鉴，粤剧艺人的倾情演绎响遍整个紫霄宫，紫霄宫就是佛山祖庙。隔板两侧连通前后台的四扇门上的字也大有讲究：写着“出将”“入相”的主间两门供演员出入使用，写着“晒台”“履仁”的次间两门则是给奏乐人员和舞台工作人员使用。

值得深入探究的是，万福台这座古戏台，不仅极具视觉之美，在功能设计上，更是巧妙利用建筑材料、结构和形制来便利观众的观看和演员唱声的传播。前台三面敞开，开放的设计可使观众能从更多的角度看戏听戏。同时，在万福台的两侧，还建有高高的厢廊。

“在以前，厢廊是供观众看戏用的，所以同样建得比较高。在以前没有音响设备的年代，两旁的厢廊还起到声音传播聚拢的效果，使得观众在每一个角落都能将美妙的粤剧之音听得清楚。”祖庙博物馆相关人员介绍。

经历数百年岁月洗礼，万福台能够依旧光彩照人，离不开对它的多次修缮。根据祖庙博物馆提供的相关资料，如今世人所看到的万福台，其实已历经十多次的修缮，明清时期及近几十年，均有多次修缮，最近一次大修是在2008年。



万福台的屋檐飞角

## 佛山新闻

2022年3月17日/星期四 湾区新闻部主编  
责编 黄磊 / 美编 张江 / 校对 朱晓明

A14

近日，为助力60岁以上长者筑牢人群免疫屏障，顺德各镇街、社区积极动员宣传，以暖心服务助力长者疫苗接种工作。

考虑到60岁以上长者基础疾病较多、健康状况复杂的特点，每个接种点特别安排诊治医师、医疗保障人员和应急救护车，并由医院和社区卫生服务站组建专职服务队，推出专车接送、上门服务等暖心举措，为长者提供免费体检及健康评估，用医生和志愿者的“辛苦指数”，换来老人的“幸福指数”。

顺德区各镇街党委统一部署、科学调度、环环把关，各党群先锋队纷纷投入一线，架起党群连心桥，通过宣传发动等举措，提高群众接种意愿、保障接种效果“两到位”，全面推进60岁以上老人疫苗接种工作，共筑全民防疫长城。

为保证辖区老年人疫苗“应接尽接”，各村（社区）通过微信群告知、电话通知、入户宣传、派发传单、张贴海报、喇叭广播等多种方式，线上线下联动，进行地毯式宣传动员，发起疫苗接种强大宣传攻势。

目前，顺德全区共设15个固定疫苗接种点。截至3月14日24时，全区60岁及以上人群累计接种第一剂新冠病毒疫苗26.19万人，首针接种率81.93%；全程接种人数为23.91万人，全程接种率74.81%，加强针接种人数为13.31万人。



陈村：百岁老人感慨服务太贴心

“家门口就有接种专场，太方便了！”居住在陈村弼教村的张姨（1922年生，100岁）在接种完第一针后，发出了这样的感叹：“实在是太感谢你们了，为了让我们接种疫苗还特意弄了个专场，提供这么贴心的服务。”

目前，顺德全区共设15个固定疫苗接种点。截至3月14日24时，全区60岁及以上人群累计接种第一剂新冠病毒疫苗26.19万人，首针接种率81.93%；全程接种人数为23.91万人，全程接种率74.81%，加强针接种人数为13.31万人。

医护人员细致地向张姨讲解疫苗接种注意事项，现场医护人员详细向家属的询问张姨的情况、过往病史，细致地检查了各项身体指标，并耐心讲解了接种后应注意的各类事项，在确定各项指标符合接种标准后为老人接种了第一针。

在3月14日，大都社区卫生服务站临时接种点迎来了一位特殊的接种者：1922年生，百岁老人叶姨。在村居工作人员

## 顺德暖心服务助力长者疫苗接种工作

# 多位百岁老人 加入“接种大军”

羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 顺卫宣

老人持续性的关注，长者们接种后健康状况、情绪状态良好。

除此之外，针对60岁及以上长者，村（社区）将继续安排接送专车、“红马甲”志愿者陪同等方式，优化接种服务、积极鼓励无禁忌症者接种疫苗，实现疫苗接种有力度，暖心服务有温度。

## 乐从：107岁老人主动要求接种

3月13日，乐从镇黎时焕松柏大学疫苗接种点迎来了一名特殊的接种者——“百岁老人”何弟。

107岁的何弟积极响应国家号召，主动要求接种新冠疫苗。乐从镇党委政府高度重视，委派乐从慈善会慈佑残疾人阳光家园“阳光号”康复专车接送老人。在接种点，乐从社区

居委会工作人员第一时间为老人开设“绿色通道”，由专人陪护，全面检查，为老人提供贴心的服务，顺利完成疫苗接种。

## 龙江：102岁老人完成首针接种

3月14日，针对不愿接种疫苗的老人，龙江镇龙山社区党群先锋队联动医生上门为其解释接种疫苗的各种情况，消除他们的顾虑，让他们3月15日安心地到龙山社区长者服务中心接种新冠疫苗。

同日，龙山社区的壮伟木业企业党支部为行动不便的老年人提供爱心专车，接送60岁以上老人到苏溪疫苗接种点，免去老人奔波之苦，为疫苗接种保驾护航。据统计，当天共服务10名60岁以上老人完成首针疫苗接种任务。

## 民警上门通报 老板才知“被盗”

南海公安分局大沥派出所破获一起盗窃铝材案

羊城晚报记者 马华仲报道：“您好，我们是南海公安分局大沥派出所的民警，这名男子多次在您的仓库门口盗窃铝材，请您检查确认一下。”近日，南海公安民警带着一名涉嫌窃盗的男子来到大沥某仓库找到其老板，当民警说明来意后，老板才恍然大悟，自家仓库门口的铝材被偷了大约50公斤。

3月12日8时许，大沥沥中社区治安队员正在大沥联滘一高速桥底附近巡逻时，发现两名驾驶三轮车的男子形迹可疑，三轮车上载满了废旧的铝材，其中一名男子看见治安队员时眼神躲闪。察觉异常，治安队员于是上前将两名男子拦下，并迅速通知大沥派出所民警到场。随后，民警赶到现场，将两名男子带到派出所作进一步审查。

经了解，当天早上，男子李某在路上行走时，见一名驾驶三轮车的老伯经过，于是叫停了老伯，请求其帮忙运一些废旧铝材到前面不远处。出于好心，也想着距离不远，老伯没多问就答应了李某的请求，并驾驶三轮车搭载着李某来到某高速公路下。而后，李某爬上高速公路，从路基草丛里搬出14条铝材，一一装到老伯的三轮车上。然而，当他们原路返回至联滘高速桥底时，察觉异常的巡逻治安队员就将他们拦下。

经审讯，李某对其盗窃铝材的行为供认不讳。据李某交代，因想着“赚快钱”，一天他步行至大沥沥北一仓库时，见仓库门口对出路边堆放了一些用铁丝捆好的1米至3米不等的铝材废料，且无人看管，遂起了歪心思。趁夜深人静，李某先后两次在凌晨2时许从捆绑好的铝材废料中抽出数条铝材藏匿于距离回收厂约100米的高速公路路基草丛中；当天，正准备将偷来的铝材变卖获利时，就被民警抓获。

目前，李某因涉嫌盗窃罪已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。警方提醒，君子爱财，取之有道，莫伸手，伸手必被捉。此外，建筑材料要妥善管理，安排专人看管，以免被不法分子“惦记”，遭受不必要的损失。

## 维护消费者权益 佛山新华保险在行动

3月15日，新华保险佛山中心支公司参加在东方广场举办的佛山市2022年金融消费者权益日暨《证券法》宣传活动，向消费者讲解最新金融政策，普及金融消费知识，剖析金融诈骗案例，警示金融消费风险，提高广大消费者的金融素养。

新华保险佛山中心支公司的工作人员在做好疫情防

控的前提下，围绕“共促消费公平、共享数字金融”主题，积极开展消费者权益保护教育宣传，聚焦特殊群体；利用数字化技术，拓展金融服务范围，推动解决“数字鸿沟”，进一步增强消费者的金融识别能力和防范意识。同时，新华保险佛山中心支公司大力推进诚信教育和诚信文化建设，践行诚信服务，切实保护消费者合法权益。

拉宝、发放折页等方式进行消费者权益保护教育宣传，聚焦特殊群体；利用数字化技术，拓展金融服务范围，推动解决“数字鸿沟”，进一步增强消费者的金融识别能力和防范意识。同时，新华保险佛山中心支公司大力推进诚信教育和诚信文化建设，践行诚信服务，切实保护消费者合法权益。

（谢冬）



活动现场